
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子育て支援に関する 
アンケート結果報告書 

松戸市 

  



 

 

 

 

 

 

 

  

 

🌸🌸ご回答いただいている方はどなたですか 

 

 

 

 

 

🌸🌸ご回答いただいている方の年齢をお答えください 

  
 

 

 

 

 

 

 

🌸🌸お子さんの産まれた年月をお答えください 

 

 

 

  

 

母親 1,７８６ 90.2% 

父親 1９０ 9.６% 

両親 2 0.1% 

その他 1 0.1% 

合計 1,9７９ １００％ 

10代 1 0.1% 

20代 3１3 15.８% 

30代 1,４１８ 71.７% 

40代 2４１ 1２.２% 

50代 5 0.3% 

60代以上 1 0.1% 

合計 1,9７９ 100％ 

回答者の７０％以上が３０代であった。 

３０代の母親が２０代の母親の約4.5倍となっており、女性の出産年齢が高いことを示す。 

６０代以上の回答者は「設問１」で「その他」と回答した里親である。 

回答者は９０％以上が「母親」である。その他1件は「里親」である。 

1,786 

190 
2 1 

0

500

1,000

1,500

2,000

母親 父親 両親 その他

1 

313 

1,418 

241 
5 1 

0

500

1,000

1,500

151414
2722

31373331312529
373228

43
354142

28
3636

25
404249

667166
8491928779908487838381

8 2
0

20

40

60

80

100

2
0

1
9

.4
2

0
1

9
.5

2
0

1
9

.6
2

0
1

9
.7

2
0

1
9

.8
2

0
1

9
.9

2
0

1
9

.1
0

2
0

1
9

.1
1

2
0

1
9

.1
2

2
0

2
0

.1
2

0
2

0
.2

2
0

2
0

.3
2

0
2

0
.4

2
0

2
0

.5
2

0
2

0
.6

2
0

2
0

.7
2

0
2

0
.8

2
0

2
0

.9
2

0
2

0
.1

0
2

0
2

0
.1

1
2

0
2

0
.１

2
2

0
2

1
.1

2
0

2
1

.2
2

0
2

1
.3

2
0

2
1

.4
2

0
2

1
.5

2
0

2
1

.6
2

0
2

1
.7

2
0

2
1

.8
2

0
2

1
.9

2
0

2
1

.1
0

2
0

2
1

.1
1

2
0

2
1

.1
2

2
0

2
2

.1
2

0
2

2
.2

2
0

2
2

.3
2

0
2

2
.4

2
0

2
2

.5
2

0
2

2
.6

2
0

2
2

.7
2

0
2

2
.8

2
0

2
2

.9

令和4年7月末現在の住民基本台帳の対象児童 
（平成31年4月2日から令和4年7月31日までに生まれた子ども）の中で、令和4年8月

時点で保育施設などに入所していない子どもの保護者 

郵送でアンケートの案内を配付し、ちば電子申請サービスで回収した 

調査対象 

調査方法 

調査期間 令和4年9月1日（木）～10月15日（土） 

配付数 ５，９４１通 

回答者数 １，９７９通 

回答者率 ３３．３１％ 

2歳児 1歳児 0歳児 



🌸🌸お子さんの人数をお答えください 

1人 ９７４ 49.２% 

2人 7３１ 3６.９% 

3人 ２３３ 11.8% 

4人 3７ 1.９% 

5人 1 0.1% 

6人以上 3 0.2% 

合 計 1,979 100％ 

  

 

🌸🌸世帯の同居の状況についてお答えください 
 

夫婦・子ども世帯 1,6９０ 

３世代 6５ 

３世代＋親族同居 ４ 

核＋親族同居 10 

ひとり親（母子） 16８ 

ひとり親（母子）＋３世代 1４ 

ひとり親（母子）＋親族同居 １ 

ひとり親（母子）＋３世代＋親族同居 ２ 

ひとり親（母子）＋パートナー 1 

ひとり親（父子） 2１ 

ひとり親（父子）＋３世代 １ 

ひとり親（父子）＋３世代＋親族同居 １ 

その他 1 

合計 1,9７９ 
 

🌸🌸お子さんが通っている施設はありますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

夫婦・子ども世帯 1,690 85.４% 

ひとり親 母子家庭 168 8.５% 

ひとり親 父子家庭 21 1.１% 

保育所（園）・認定こども園 7６ 

小規模保育施設 2１ 

幼稚園（プレ・満３歳児保育） 1６９ 

認可外保育施設 2９ 

児童発達支援施設 1９ 

通っていない 1,6６５ 

合 計 1,9７９ 

通っていない

84%

回答世帯の約半数が「一人っ子」である。次いで2人が約３６．９％となっており、1世帯当たりの

子どもの数が少ないことが確認されている。 

回答世帯の85.4％が「夫婦・子ども世帯」 

である。 

 回答世帯のひとり親世帯のうち、 

母親と子だけの単身世帯は8.5％  

父親と子だけの単身世帯は1.1％となっており、

母子家庭の世帯が父子世帯を上回っている。 

アンケート送付世帯については、「保育サービスを受けていない」ことを条件としたが、時点の関係

で回答者数のうち、９月入所児童となった子どもが７６名含まれた。 

また、認可外保育施設、幼稚園利用（プレ・満３歳児）についてもリアル抽出が困難であったため送付

対象に含まれた。 

回答数のうち８４％は「所属の無いこども」となった。 
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（１）子育て中のストレスについて 
 

◎少しの間、お子さんを見てくれる人はいますか 

（保育施設等に通っていないと答えた人１，６６５件のみ回答） 
 

 

 

 

 

 

◎子育てをしていてストレスを感じることはありますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

いる 1,0５４ 63.0% 

いない ６１１ 37.0% 

合計 １，６６５ 100％ 

ある 1,４１８ 71.６% 

ない 5６１ 28.３% 

合 計 1,979 100％ 

有, 72.8% 有, 63.1% 有, 64.7% 有, 53.8%
有, 36.0%

有, 50.0%

無, 27.2% 無, 36.9% 無, 35.3% 無, 46.2%
無, 64.0%

無, 50.0%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

ストレス有, 

69.6%

ストレス有, 

76.6%

ストレス有, 

74.3%

ストレス無, 

30.4%

ストレス無, 

23.4%

ストレス無, 

25.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

0歳児

1歳児

2歳児

所属が無いと答えた人のうち、約６割は「少しの間子どもを見てくれる人がいる」ことが分かったが、

残り約４割は「見てくれる人がいない」と答えており、この部分にあたる親子への手だてが必要となる。 

回答者の7割以上が何らかのストレスを 

感じていることが読み取れる。 

 年齢別ではわずかながら１歳児の親の 

ストレスが多く、０歳児のうちはストレスが 

さほど多くない。 

子どもを見てくれる人がいない親のストレス 

ある

72

%

ない

28%

家族構成によるストレスの比率 

子どもの年齢ごとのストレスの比率 

「少しの間お子さんを見てくれる人はいますか」という回答で「いな

い」とした６１１名の子育てストレスを分析したところ、７６．４％

が「ストレスがある」と回答している。 

ストレスを感じている保護者について、「子どもの年齢」や 

「家族構成」による影響をクロス集計した結果が以下の通りである。 

いる

63

%
いない

37%

ストレス有, 

76.4%

ストレス無, 

23.6%

家族構成によるストレスの比率を 

分析したところ、夫婦のみで子育てを

している世帯の親のストレスは、この

形態の世帯全体の７２．８％で、   

ひとり親世帯のストレスを上回るもの

となっている。 



◎どのようなことでストレスや苛立ちを感じますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子が思うように育たな

い

36%

自分ばかりが

大変

20%

睡眠不足

14%

育児に自信が無い

8%

孤独

8%

配偶者への不満

5%

経済的に生活が苦しい

4%

親の過干渉

2%

その他

3%

個別の回答としては「自分の時間が無く、自分ばかりが大変であると感じる」と答えた回答数が一番多く、

次いで睡眠不足等があり、全体的に親の疲れが読み取れる。 

 

上記の回答を大きくカテゴリーに分けてみると 

「子どもの育ち」等に関して心配や苛立ちがあると回答した人が全体の３６％にのぼり、親の望む育児と実際

の子どもの姿に多少の乖離があり、このことも苛立ちやストレスの原因になっていることが読み取れる 

 

その他に記載された主な回答 

132
2
20

57
62
63
73

102
103

146
159
176
190
203

249
274

329
332

553
797

0 500 1000

その他
子どもの落ち着きが無い
子どもがすぐに発熱する

子どもがアレルギーや持病を持っている
子どもの夜泣きがひどい

自分の親、配偶者の親などからの過干渉がある
子どもがわけもなく泣く

子どもの体重が増えないなど発育に心配がある
子どもが少食である、又はミルクの飲みが悪い

子どもとの接し方がわからない
経済的に負担が大きく生活が苦しい

後追いが激しい
子どもの偏食が激しい

配偶者が家事・育児に協力的でない
子どもが癇癪を起す

子どもの発達が気になる
話相手がおらず、孤独を感じる

育児に自信が無い
睡眠不足

自分の時間が無く、自分ばかりが大変だと感じる

・自分自身が育児に疲れている 
・育児に関することに不安がある 
・新型コロナウイルス感染症により、 
不安や孤独を感じる 

・配偶者が育児に協力的でない 
・育児について社会の目が気になる 



◎ストレスや苛立ちを感じた時に思わずやってしまうことはありますか 

  （回答はストレスを感じると答えた回答者対象） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）相談相手について 
 

◎悩みや愚痴などを聞いてくれる相談相手はいますか 
 

 

 

 

 

 

◎相談相手は誰ですか 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

いる １，８１９ 

いない 1６０ 

合 計 1,9７９ 

回答者の9割以上が、相談相手がいると回答している 

相談相手については一番身近にいる「配偶者」や「自分の親」とする回答が多い。 

子育て支援施設のスタッフや保健師などを挙げる回答も多い。 

いる

92%

いない

8%

選択項目のうち「子どもを無視する」「子どもを叩く」「大声を出す」等子どもに影響を及ぼすものについて

は「３３３件」に及んでいる。また、子どもに対するものには、二人以上の子育てをしているケースにおいて、

上の子に対してきつく当たる様子も見受けられる。 

その他の回答の中には「自殺を考える」「自分を叩いたり噛んだりする」などの自傷行為などを回答する親も

おり、切羽詰まった精神状態に陥ることもあることが読み取れる。 

65
11
24

51
67

162
175

242
311

344

0 100 200 300 400

その他
親にあたる

子どもを叩く
物にあたる

子どもを無視する
泣きたくなる又は泣いてしまう

暴飲暴食になる
大声を出す

配偶者にあたる
我慢する

その他に記載された主な回答 

・気を紛らわす 
・自傷行為をする 
・自殺を考える 
・子どもと距離を置く 
・子どもを不必要に怒る・怒鳴る・叩く 

18 
4 
4 
6 
8 
22 
34 
52 
54 
56 
104 

240 
287 

457 
1,076 

1,206 
1,457 

0 500 1,000 1,500 2,000

その他（具体的に）
カウンセラー

専門家や子育てスタッフへのメール相談
わからない

誰にも相談したくない
育児サークルや子育て支援施設の仲間

医師
配偶者の兄弟姉妹

親戚
保健福祉センター等の保健師・スタッフ

SNSなどのコミュニティ等でつながった仲間
配偶者の親

子育て支援施設のスタッフ
自分の兄弟姉妹

友人・知人
自分の親

配偶者



（３）一時預かりのニーズについて 
 

◎週1回自分だけの時間があれば、あなたのストレス度合いは減ると思いますか 

 

 

 

 

 

 

◎週1回自分だけの時間が4時間あったら何をしたいですか 

 

 

 

 

 

 

（４）地域子育て支援拠点について 
◎子育て支援施設を利用したことがありますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

かなり軽減できると思う 1,1３４ 

少しは軽減できると思う 6３３ 

殆ど変わらないと思う 1２４ 

わからない ８８ 

合 計 1,979 

利用している ９１６ 

利用していたが、利用をやめてしまった ３８７ 

利用したことが無い ６７６ 

合 計 1,9７９ 

殆どは自身を充実させるために

やりたいことを回答している。 

子どもから離れて一人きりで過

ごしたりゆっくりと寝たいとい

う回答も多い。 

その他の回答の中には、自身の

通院や、歯医者を受診するため

の時間が欲しいとしているもの

も１５件ほど含まれている 

子育て支援施設を利用している人は、回答者の４６％と全体の約半数であり、 

以前は利用していたもののやめてしまった又は全く利用していない人については合わせて 

５０％以上となっており、所属の無い子どもの世帯は現状で約半分がどこにも通わず自宅で過ご

す状況にあることがわかる。 

かなり軽減できると思う

57%

少しは軽減できると思う

32%

殆ど変わらな

いと思う

6% わからない

5%

39 

546 

631 

702 

752 

784 

810 

861 

967 

1,037 

0 200 400 600 800 1,000 1,200

その他（具体的に）
映画を見たい

たまった家事を片づけたい
外食をしたい

自分の好きな趣味等に没頭したい
ひとりきりで過ごしたい

友人と会いたい
美容院やネイルサロン等に行きたい

ゆっくりと寝たい
一人で買い物をしたい

利用している

46%

利用したことが無い

34%

利用をやめてしまった

20%

「かなり軽減できる」「少しは軽減できる」とした回答は合わせて約９０％となり、自分だけの時間

を欲している保護者が多いことがわかる。 



◎子育て支援施設を利用するにあたり、重視した点または利用する理由は何ですか 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎子育て支援施設を利用した方、利用手段をお答えください 

 

 

 

 

 

◎子育て支援施設を利用している方（又は利用していた方）利用頻度をお答えください 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

徒歩

47%

車

22%

交通機関

17%

自転車

14% 利用理由に自宅に近いことを挙げた回答が多かったよう

に、自宅から徒歩で出かけているケースが多い。また、駐車場

がある施設には車を利用して少し遠方からでも出向いている

ようである。 

子育て支援施設を利用する条件としては「自宅に近い」という理由が最も多く、近所で手軽に出かけら

れる場所として利用されていることがわかる。 

 また、立地条件だけではなく、スタッフや家族以外のおとなとの会話を求めたり、不安や悩みを気軽に吐

露できる場でもあることがわかる。 

利用頻度は数ヶ月に1回程度が最も多

い。 

 その他の回答の中には「1度だけ利用

した」という単発利用者の割合が多か

った。 

72

56

161

166

250

253

348

0 100 200 300 400

その他

ほぼ毎日

週に２～3回程度

月に1回程度

月に2回程度

週に1回程度

数ヶ月に1回程度

21 
72 
85 
113 
133 

179 
183 
187 
214 
249 
250 
282 
320 
334 

460 
467 

812 
1,083 

0 500 1,000 1,500

その他
興味のある講座があったから

仲良しのママ友（パパ友）がいるから
専門的なアドバイスを聞くことができるから

ほっとして寛げるから
子どもとじっくりと向き合える時間を持てる

いろいろなイベントがあるから
その施設に駐車場があるから

一時預かりを実施しているから
子どもが気に入っているから
子育ての情報が得られるから

子育ての不安や悩みを気軽に相談できるから
家族以外のおとなと会話できるから

交通の利便性が良いから
スタッフの対応が良いから

施設の設備が良いから
無料で遊べるから

自宅に近いから



◎子育て支援施設を利用した方、きっかけをお答えください 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎子育て支援施設を利用したことが無いと答えた方、その理由をお答えください 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎子育て支援施設を利用していたが途中でやめてしまった理由をお聞かせください 

  （回答は子育て支援施設をやめてしまったと答えた回答者対象） 

 

 

 

 

 

 

 

 

198 

63 

96 

144 

146 

183 

219 

0 100 200 300

その他

興味が無いから

子育て支援施設を知らなかったから

家の近くに無いから

人付き合いが苦手だから

利用したことが無い施設を利用することが不安

出かけるのが大変だから

市のホームページを見て利用したという回答が最も多かったが、それ以外では、市内の保健師の

働きかけが利用促進に寄与していることがわかる。 

保健師の働きかけで利用につながったとする回答は利用契機の3割を占めている。 

新型コロナウイルス感染症の拡大を受けて、不特定多数の集団の中に子どもを連れていくことを恐れ、

利用しなくなった保護者が多い。 

交通の便の悪さや、子どもを抱えて暑さの中を出向くことが大変で、行かなくなったという回答も多

くみられた。 

また、すでに出来上がっている母親同士のグループに入りづらさを感じて行きにくくなってしまったと

いう回答も多くみられた。 

46

70

100

187

191

194

200

203

314

422

0 100 200 300 400 500

その他

保健師に個別に紹介されたから

市の広報誌（広報まつど）で見た

知人が利用しているから

子育て支援施設のホームページ・ツイッター・SNSで…

子育て支援施設のチラシを見た

以前から知っていたから

母子健康手帳交付時に保健師から聞いたから

乳児家庭全戸訪問の際に保健師から聞いたから

市のホームページで見た
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その他

子育て支援施設が自宅から遠いなど、利便性が悪かった…

子育て支援施設以外に過ごせる場所があるから

多忙で行かれなくなってしまったから

新型コロナウイルスを含め感染症が心配だから

その他に記載された主な回答 

・他の子どもとわが子を比較してしまう 
・コミュニティに参加しづらい 

・衛生面が心配 

・利用方法や内容がわからない 

 



（５）家事・育児支援について 
◎訪問型の「家事・育児支援」について、利用料に一部補助があれば利用したいと思いますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎どのような「家事・育児支援」を受けたいですか（前問にて「利用しない」と回答した人以外） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用する 2４２ 

できれば利用したい 5６０ 

利用しない 6８５ 

わからない 4９２ 

合 計 1,9７９ 
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0 100 200 300 400 500 600 700

その他
子どもの沐浴介助

子どもの健診や予防接種等への同行
洗濯（洗う・たたむ）

生活必需品の買い物
子どもの授乳介助や離乳食づくり

室内の掃除や整理整頓
食事の準備や後片付け

「家事育児支援」を「利用する」又は「できれば利用したい」との回答はあわせて全体の約４０％となった。 

その他の回答の多くは「家事支援」と

いうよりは、「子どもを見ていてほしい」

という要望が多かった。 

選択肢からの回答では「食事の準備」「掃除」といった通常の家事支援のニーズが高かった。 

年齢別の家事・育児支援サービスのニーズ 

利用ニーズについて子どもの年齢別にクロス集計したところ、一番ニーズが高いのは0歳児を持つ世帯から

であり、年齢が上がるにつれ、少しずつニーズは下がってくることがわかる。 

利用する
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できれば利用したい

28%
利用しない
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わからない
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0歳児 1歳児 2歳児

利用する できれば利用したい わからない 利用しない

その他に記載された主な回答 

・子どもを見ていてもらう間に家事を片づけたい 

・乳児を連れていかれない用事の場合子どもと 

留守番してほしい 



◎「家事・育児支援」を利用しないと考えるのはなぜですか 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎「家事・育児支援」について、どのような条件であれば利用しますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

「利用しない」理由として、「プライバシーを守り

たい」「他人が家に入ってくることに不安がある」

との回答は 回答数の４２％となっており、自宅

に他人を入れたくないと考える人が多い。 

 また、１７％の人が、料金を心配しており、本来

ならば支援を求めている人がこの中に入ってい

る可能性がある。 

どのような条件であっても利用するつもりが無いとの回答は、３１７件。今回のアンケート

の全回答数の１６％ほどとなっており、それ以外は条件が整えば利用する可能性もある。 
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0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

その他
必要性を感じない
家族の協力がある

プライバシーを守りたい
お金がかかる

自分でできる又は自分のペースでやりたい
他人が家に入ってくることに不安がある

その他

1%
必要性を感じない

8%

家族の協力がある

12%

プライバシーを守りたい

13%

お金がかかる

17%

自分でできる又は自分

のペースでやりたい

21%

他人が家に入ってくる

ことに不安がある

28%
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0 200 400 600

その他

対応のルールが整っているのであれば

どのような条件であっても利用するつもりは…

申請の手続きが簡単であれば

自己負担がさほど大きくなければ

毎回同じ人が来るなど、信頼できる人が対応…



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


